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ЗАГАЛьнА ХАРАКТеРиСТиКА ТеОРеТичниХ ОСнОВ 
ПІДГОТОВКи МАЙБуТнІХ ФАХІВЦІВ ІнженеРниХ ВІЙСьК  
В уМОВАХ ВОЄннОГО СТАну
Дослідження присвячене розгляду проблеми підвищення ефективності підготовки майбутніх 

фахівців військової галузі у реаліях сучасної війни. Підкреслено, що на сьогодні, в умовах воєнного 
стану, у національній сфері професійної підготовки інженерних військ суттєва роль відводиться 
формуванню галузевої компетентності майбутніх фахівців у контексті мультифакторного під-
ходу та цифровізації. Мета дослідження вбачається у ідентифікації специфіки теоретичного базису 
фахової підготовки майбутніх спеціалістів інженерних військ та її структури в умовах воєнного 
стану. В процесі дослідження використовувались загальні методи дослідження: синтез, аналіз, кон-
кретизація, узагальнення, порівняння, систематизація та абстрагування. До переліку теоретич-
них основ підготовки майбутніх фахівців інженерних військ віднесено, зокрема, нормативно-правові 
документи, що регулюють підготовку військових в воєнний стан; напрацювання педагогічної науки 
щодо цифровізації та діджиталізації освітнього процесу в умовах обмежених часових можливостей; 
методична засади оновлення та інтенсифікації професійного навчання майбутніх фахівців інженер-
них військ. Виокремлені чинники, що впливають на динаміку загальної структури військової освіти, 
досліджено дотичну проблематику щодо впровадження інновацій.  У процесі дослідження з’ясовано, 
що одним із перспективних напрямів освітнього процесу позиціонується на сьогодні формування осо-
бистісних якостей майбутнього фахівця, у тому числі, його цифрової грамотності, логічного мис-
лення. Доведено, що у системі фахової військової освіти пріоритетність належить розвитку низки 
особистих якостей, зокрема, таких як професійна компетентність, злагодженість комунікаційних 
процесів, відповідальність за прийняття рішень. Виявлено, що подальші дослідження потребують 
обґрунтування передумов реалізації цифрової оптимізації професійної підготовки інженерних військ в 
умовах реалій воєнного стану. 

Ключові слова: теоретичні основи, військова освіта, цифровізація, військово-професійна компе-
тентність, інженерні війська, професійна військова підготовка. 

Постановка проблеми. Воєнний стан в Україні 
зумовлює необхідність інтенсифікації уваги до 
процесу освітньої підготовки майбутніх фахівців 
військової справи, з метою його вдосконалення та 
адаптації до вимог розвиненої світової спільноти. 
Актуалізація проблематики спричинена необхід-
ністю трансформації теоретичних основ військо-
во-освітньої системи через появу нових видів 
обладнання та озброєння, глобалізацію процесів 
діджиталізації та інтеграції, а також необхідність 
перепідготовки офіцерських кадрів із урахуван-
ням сучасних умов ведення військових дій. На 
сьогодні, в умовах воєнного стану, у національній 
сфері професійної підготовки інженерних військ 
суттєва роль відводиться формуванню галузе-
вої компетентності майбутніх фахівців у контек-
сті мультифакторного підходу та цифровізації. 
Поняття професійної підготовки в епоху цифро-
вої трансформації позиціонується як комплексна 
інтегративна характеристика, що являє собою 
систему знань, навичок, умінь, цінностей, а також 
особистісних якостей фахівця, на основі яких 

формуються він цілі діяльності та здатність реалі-
зації професійно-соціальних функцій.

У грудні 2022 року в Україні було затверджено 
нову Концепцію трансформації системи військової 
освіти, де знайшли відображення реальна пробле-
матика, основні завдання та перспективна тран-
сформація структури системи військової освіти 
[4]. Згідно з Концепцією, пріоритетним вбачається 
формування єдиного системного підходу до вій-
ськової освіти, що синергізує діяльність галузе-
вих управлінських органів та фахових навчальних 
закладів, зважаючи на чинні стандарти професій-
ної освіти та нормативно-правову базу. Оновлена 
система, при цьому, повинна володіти характе-
ристиками багаторівневості, взаємосумісності із 
аналогічними формаціями держав-членів НАТО, 
а також передбачати централізовану підготовку 
військових, постійне підвищення їх кваліфікації, 
імплементацію сучасних технологій та підвищені 
вимоги щодо рівня володіння іноземними мовами.

Більшість розвинених країн світової спіль-
ноти позиціонує пріоритетністю демократизацію 
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та інформатизацію суспільства, що сприяє фор-
муванню якісно нових підходів до професійної 
підготовки. Майбутні фахівці інженерних військ 
мають бути спроможними вести результативну 
діяльність у інтегрованому глобалізованому 
середовищі. З цією метою, освітня діяльність 
з фахової підготовки у окресленому напрямку 
повинна базуватись на компетентнісних засадах 
та діджиталізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У сучасній науковій сфері ідентифікується широ-
кий спектр публікацій, науковий інтерес у яких 
присвячений феномену військово-освітньої сис-
теми, у тому числі, підготовці фахівців інженерних 
військ. У працях вітчизняних і зарубіжних вчених 
розглянуто структуру та організаційно-методичні 
засади професійної підготовки майбутніх офіце-
рів. Загальна проблематика впровадження змін 
у освітній процес відображені в роботах Т. Герлянд 
та л. липська [1], л. Нанівська [3], котрі зосере-
дили свою увагу на стратегіях, інструментах та 
методології навчального процесу. 

Система фахової військової освіти в Україні, 
її специфіка, структура та дотична пробле-
матика детально проаналізовані в роботах 
В. Марценківський, є. Камалов, М. Клонцак [2] 
та П. Хоменко, є. В. Денисенко [5], де науковці 
аналізують історію формування та принципи кон-
цептуального поступу військово-освітнього сере-
довища, особливості її трансформації.  Окрім 
того, дослідники звертають особливу увагу педа-
гогічним засадах та морально-психологічному 
забезпеченню освітнього процесу, обґрунтовують 
необхідність впровадження сучасних інформацій-
но-комунікаційних технологій. 

Уваги заслуговують публікації A. baird, S. Parayi- 
tam [6] та j. Storr [10], де пропонується комплек-
сна методика фахової підготовки офіцерів у різних 
країнах, що базується на використанні системного, 
компетентнісного, контекстного та суб’єктно-діяль-
нісного підходів. N. Tytova, K. Mereniuk [12] дослід-
жують актуальні тенденції та виклики діяльності 
системи фахової військової освіти як в провідних 
країнах світу, так і в Україні. Вчені наголошують, що 
парадигма підготовки фахівців військової сфери 
відіграє роль базової інституційної компоненти 
безпекової системи держави, оскільки вона ство-
рює основу можливостей військової організації та 
її адаптивного вдосконалення. 

Особливої уваги заслуговують праці сучас-
них вчених, присвячені інноваційним методикам 
навчання, що зумовлені специфікою умов воєн-
ного часу. Першочергово, вчені до них відносять 
глобальну цифровізація освітнього простору [7], 
потенціал імплементації цифрових інструментів 
у навчальний процес здобувачів вищої військової 
освіти [8; 9 та ін.], вплив повномасштабної війни 
на тенденції розвитку сфери військової освіти [11]. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми, яким присвячується 
означена стаття. Із огляду на вищевказане, 
більшість науковців сучасності трактують тради-
ційні основи системи професійної підготовки як 
ціннісну основу професійної діяльності майбут-
нього фахівця. У той же час, вчені наголошують 
на необхідності функціональної трансформації 
структурних компонентів процесу з огляду на гло-
бальну цифровізацію та необхідність інтеграції до 
системи військової освіти міжнародних стандартів 
та вимог, що продиктовано військовим станом. 
При цьому, особливості реалізації окресленого 
процесу під час воєнного стану, здебільшого, 
залишаються поза увагою наукових напрацювань 
сучасних вчених або досліджені недостатньо, що 
актуалізує необхідність розширеного їх вивчення. 
Отже, на сьогодні позиціонується актуальним 
питання ідентифікації оптимальних напрямів та 
інструментів вдосконалення системи професій-
ної підготовки майбутніх кадрів інженерних військ 
в умовах війни. 

Цілі дослідження – ідентифікація специфіки 
теоретичного базису фахової підготовки майбут-
ніх спеціалістів інженерних військ та її структури 
в умовах воєнного стану

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Військові дії на території України актуалізували 
потребу в кардинальній трансформації системи 
фахової військової підготовки, у тому числі, май-
бутніх фахівців інженерних військ. Аналітика 
вітчизняної практики військової діяльності дає 
змогу ідентифікувати перспективні напрямки освіт-
ньо-професійної підготовки майбутніх військових. 
Першочергово, модернізація освітньої системи 
має відбуватись шляхом актуалізації інструктор-
сько-викладацького складу закладів освіти, їх 
матеріально-технічної бази. Окрім того, актуаль-
ною вбачається потреба в інтенсифікації практич-
них занять та виховної роботи, з акцентуванням 
уваги на формуванні військово-професійної ком-
петентності майбутніх фахівців інженерних військ. 
Не менш важливими позиціонуються комуніка-
тивні навички, розвиток інтелектуальних, лідер-
ських, ціннісно-мотиваційних та вольових рис.

Зважаючи на загальну зорієнтованість роз-
витку військової сфери України, у процесі тран-
сформації теоретичних засад фахової підготовки 
майбутніх спеціалістів інженерних військ необ-
хідно зважати на основні вимоги щодо підго-
товки військових в країнах НАТО [11]. Зокрема, 
базисом навчальної концепції у збройних силах 
СшА є переконання щодо першочерговості інте-
лектуальної підготовки офіцера. У зв’язку з цим, 
обсяг бойових дисциплін у військових навчальних 
закладах СшА сягає лише 15% від загальної кіль-
кості навчального часу [6]. Серед необхідних тех-
нічних навичок важливими є опанування сучасних 



2024 р., № 92

73

систем зв’язку та управління задля оперативної 
оцінки ситуації та ухвалення відповідних ефектив-
них рішень. 

Особливості освітнього процесу в військовій 
сфері Великобританії полягають у пріоритетності 
формування морально-вольових якостей майбут-
ніх військовослужбовців, дотриманні військової 
дисципліни, безперервному навчанні військовос-
лужбовців, забезпеченні матеріального стимулю-
вання військово-професійної підготовки [10].

Необхідно враховувати, що військово-освітні 
заклади СшА, Англії, Німеччини та інших розви-
нених держав володіють навчально-матеріаль-
ною базою та сучасним обладнанням високого 
рівня. Окрім того, у них активно використовуються 
можливості інформаційно-цифрових систем [6; 9 
та ін.]. Із огляду на це, актуальним викликом на тлі 
глобальних інтеграційних процесів та, відповідно, 
професійної підготовки, є процес активної циф-
ровізації. Розвиток і впровадження новітніх циф-
рових можливостей, зокрема, активне залучення 
«хмарних» обчислень та технологій штучного інте-
лекту, створює передумови для глобальної тран-
сформації запитів та вимог до майбутніх кадрів 
інженерних військ, трансформує зміст фахових 
обов’язків та суттєво впливає на формування 
попиту на компетенції. Окреслена ситуація акту-
алізує необхідність теоретичних та емпіричних 
наукових пошуків щодо цифрової адаптації про-
цесу професійної підготовки військових кадрових 
ресурсів в умовах воєнного стану.

Очевидно, що концепція підготовки фахівців 
інженерних військ повинна відображати єдиний 
і безперервний процес, котрий відповідає націо-
нальним інтересам та традиціям кожної держави. 
У загальному, серед базових функції системи про-
фесійної підготовки можна виділити формування 
певних напрямів компетентності, зокрема, інфор-
маційну, комунікативну, операційну та міжкультурну. 

Інформаційна компетентність ідентифікується 
рівнем опанування технологіями цифровізації. 
На сьогодні вміння ефективно опрацьовувати 
інформативні дані за посередництвом інновацій-
них можливостей діджиталізації позиціонується 
як невід’ємна складова професійної компетентно-
сті майбутнього фахівця інженерних військ. Адже 
вичерпність інформації, конкретика та послідов-
ність її передачі формують показник якості управ-
лінських рішень та результативності економічної 
військової діяльності.

Комунікативна компетентність, як складова 
загальної військово-професійної компетентності, 
передбачає володіння технологіями ефективного 
спілкування, навичками диференціації комуніка-
тивних ситуацій та селекції необхідних ефектив-
них форм взаємодії та шляхів розв’язання комуні-
кативних проблем. 

Очевидно, що цифрова оптимізація системи 
професійної підготовки майбутніх фахівців інже-
нерних військ на сьогодні має забезпечувати 
розвиток певних якостей. Глобальні тенденції 
трансформації процесу професійної підготовки 
позиціонують сучасного фахівця як особистість, 
відкриту до неперервного професійного зростання 
та саморозвитку, зорієнтовану на вдосконалення 
професійної діяльності та адаптацію її відповідно 
до динаміки суспільного середовища. Такий фахі-
вець здатний самостійно освоювати фахові та 
суміжні інновації, залучаючи до робочого процесу 
інноваційні технології.

Стрімкий розвиток засобів протистояння 
у електромагнітному спектрі зумовлює необхід-
ність розвитку теоретичного базису підготовки 
майбутніх фахівців інженерних військ у концепті 
використання арсеналу розвідувальних засобів 
(даних безпілотників, літаків-розвідників, супутни-
кових знімків, доповнених інформацією із соціаль-
них мереж). Функціонал високоточної  зброї має 
вивчатись у новій концепції синергії із супутнико-
вими даними, що потребує відповідних навичок 
використання цієї зброї. Бойовий досвід необхідно 
невідкладно переносити в теорію та практику 
освітнього процесу, що вбачається можливим зав-
дяки практиці інструктажу. Така стратегічна ком-
понента теоретичного базису в умовах воєнного 
стану позиціонується обов’язковою компонентою 
системи фахової підготовки військових кадрів.

Необхідно зауважити, що професійна під-
готовка нерозривна пов’язана із дефініціями 
взаємодії та комунікації, організацією спільної 
діяльності, що зумовлює необхідність розви-
вати у майбутніх фахівців відповідних навичок. 
Очевидно, що структура системи професійної 
підготовки є динамічним явищем і залежить від 
векторності та швидкості соціально-економічного 
розвитку та ринку праці. У загальному розумінні, 
належна професійна підготовка передбачає таку 
роботу фахівця, в якій його професійна діяль-
ність реалізовується на достатньо високому рівні, 
характеризується відчутними результатами праці 
та реалізацією особистісного потенціалу. Таким 
чином, основна сутність професійної підготовки 
полягає в забезпеченні належного рівня відповід-
ності об’єктивного еталона професійної діяльно-
сті, закріпленого у нормативно-правовому полі, 
суб’єктивним можливостям особистості фахівця.

Досвід військових дій в Україні наглядно про-
демонстрував значну ефективність залучення 
можливостей цифровізації, зокрема, шляхом 
формування єдиного інформаційного простору 
для оперативного обміну розвідувальною інфор-
мацією, її обробки й прийняття ефективних управ-
лінських рішень, а також через застосування інно-
ваційних засобів радіоелектронної боротьби [12]. 
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Майбутні фахівці інженерних військ повинні воло-
діти вмінням акумулювати та піддавати аналітиці 
інформацію для розробки професійного судження 
на базисі обробки значних інформативних масивів 
даних із застосуванням IT-програм. 

Із метою вирішення проблеми низької якості 
фахової підготовки майбутніх спеціалістів інже-
нерних військ та її неадаптованості до умов циф-
рової динаміки суспільних процесів, необхідно 
розробити та реалізувати середовище цифрової 
оптимізації процесу з урахуванням особливостей 
конкретного навчального закладу, спрямоване 
на підвищення якості освіти та її спроможності 
забезпечити конкурентоспроможність майбут-
нього фахівця. У кадровій стратегії закладу освіти 
необхідно робити акцент на заохоченні інновацій 
та експерименту з новими методами навчання, 
зосереджуватися на розвитку та використанні 
компетенцій, забезпечити процес безперервного 
професійного розвитку учасників системи профе-
сійної підготовки.

Майбутній фахівець інженерних військ повинен 
володіти ключовими навичками у певних напря-
мах, серед яких – здатність автономної діяльності, 
що вимагає самостійного планування, тайм-ме-
неджменту, аргументації власних напрацювань, 
а також як учасника комунікаційних неоднорід-
них груп, де необхідною виділяється кооперація 
управління конфліктами. Окрім того, важливим 
є вміння застосовувати на практиці функціонал 
інформаційно-комунікаційних технологій як інстру-
ментарію комунікації. При цьому базовими серед 
професійних компетентностей позиціонуються 
способи взаємодії (колаборація та комунікація), 
інструменти для роботи (цифрова грамотність), 
способи мислення (критичне, креативне) і особи-
стісні якості (міжкультурна компетентність, особи-
ста відповідальність) [2; 12 та ін.].

Отже, система фахової підготовки майбут-
ніх кадрів інженерних військ в умовах цифро-
вих змін та, зважаючи на особливості воєнного 
стану, повинна позиціонуватись як мультифунк-
ціональний хаб, котрий забезпечує формування 
війсьокво-професійної компетентності фахівця 
в інноваційному форматі. Першочерговою вбача-
ється необхідність у забезпеченні комплексного 
підходу до проблематики цифровізації. 

Теоретичні засади підготовки майбутніх фахів-
ців інженерних військ в умовах військового стану 
синергізуються основними цілям військової освіти 
в провідних країнах НАТО. Серед них – інтенсифі-
кація рівня обороноздатності країни та її конфлік-
тостійкості, підвищення авторитету національних 
збройних сил у міжнародному полі, актуалізація 
потенціалу співпраці й активний розвиток інфор-
маційно-комунікативної сфери. При цьому, осо-
блива увага повинна приділятись безперервному 
удосконаленню системи освіти у військовій галузі 
та її активній підтримці. 

Висновки і перспективи подальших дослі-
джень. Військова агресія росії в Україні спри-
чинила динаміку вимог до системи професій-
ної військової підготовки. Наразі суттєвої ваги 
набуває аспект закордонного практичного дос-
віду підготовки кадрів інженерних військ, у тому 
числі – спеціалізовані освітні інноваційні про-
грами, що активно використовуються у закладах 
освіти різного рівня в розвинених держав. 

Серед пріоритетних вимог до майбутніх кадрів 
інженерних військ слід віднести здатність до 
постійного самовдосконалення та безперервного 
навчання, уміння формувати ефективну комуні-
каційну взаємодію. Характеристика теоретичного 
базису підготовки майбутніх фахівців інженер-
них військ в умовах воєнного стану переконливо 
засвідчила, що структура та вектори удоско-
налення системи військово-професійної освіти 
повинні мати на меті формування у майбутніх 
фахівців складників військово-професійної ком-
петентності як складової їх загального професі-
оналізму. Професійна підготовленість майбутніх 
фахівців інженерних військ позиціонується як 
вимога реалій воєнного стану та основна інтегра-
тивна якість, що є результатом синтезу фахової 
компетентності та особистісних якостей. 

В умовах воєнного стану вимоги та векторність 
військово-професійної компетентності майбутніх 
військових стрімко зростає. Водночас, актуалі-
зується необхідність навичок із оперативного та 
ефективного формування рішень за нестандарт-
них умов. 
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Rodikov V. General characteristics of theoretical bases of training future specialists of engineering 
troops under martial law

The study is devoted to the consideration of the problem of increasing the effectiveness of training future 
military specialists in the realities of modern warfare. It is emphasized that today, in the conditions of martial law, 
in the national field of professional training of engineering troops, a significant role is assigned to the formation 
of the sectoral competence of future specialists in the context of a multifactorial approach and digitalization. 
The purpose of the study is to identify the specifics of the theoretical basis of the professional training of future 
specialists of engineering troops and its structure in the conditions of martial law. In the research process, general 
research methods were used: synthesis, analysis, specification, generalization, comparison, systematization 
and abstraction. The list of theoretical bases for the training of future specialists of the engineering troops 
includes, in particular, regulatory and legal documents regulating the training of the military in martial law; 
development of pedagogical science regarding digitization and digitization of the educational process in 
conditions of limited time opportunities; methodical principles of renewal and intensification of professional 
training of future specialists of the engineering troops. Factors affecting the dynamics of the general structure 
of military education are singled out, relevant issues related to the introduction of innovations are investigated. 
In the process of research, it was found that one of the promising directions of the educational process is 
the formation of personal qualities of the future specialist, including his digital literacy and logical thinking. 
It has been proven that in the system of professional military education, priority belongs to the development of 
a number of personal qualities, in particular, such as professional competence, coherence of communication 
processes, responsibility for decision-making. It was found that further research requires substantiation of the 
prerequisites for the implementation of digital optimization of the professional training of engineering troops 
in the conditions of the realities of martial law.

Key words: theoretical foundations, military education, digitalization, military-professional competence, 
engineering troops, professional military training.


